

焦点

浙江重器再添新丁
首台(套)装备“国际班”成员增至9名

2023年度浙江省首台(套)装备名单公布。记者10日从省经信厅获悉,292项“重器”上榜,其中,国际首台(套)装备3项、国内首台(套)装备53项、省内首台(套)装备236项。至此,浙江累计培育首台(套)装备2026项,“国际班”成员增至9名。

装备制造业是制造业的脊梁。省经信厅高端装备处相关负责人表示,2007年以来,浙江持续深入实施制造业首台(套)提升工程,有力推动制造业高端化、智能化、绿色化、国际化发展,支撑制造业高质量发展。

国际首台(套)装备,更是优中选优。如上榜的细胞遗传疾病影像数据捕获与全自动分

析诊断系统,可以快速精准辅助诊断4000多种染色体遗传异常,染色体核型分析临床报告出具时间可由原来的约30天缩短为4至7天,人耗降低为传统检测技术的七分之一至十分之一。据了解,该项目产品不仅填补了国内空白,结束了该领域长期进口垄断的历史,也代表了我国细胞遗传学检测技术的重大进步,达到国际领先水平。

为鼓励装备企业创新,浙江给出真金白银奖励。对国际首台(套)装备奖励200万元,国内首台(套)装备奖励100万元,省内首台(套)装备奖励50万元。

据了解,成功认定为首台(套)装备的产

品,将纳入《浙江省首台(套)产品推广应用目录》,在三年的有效期内可以享受保险补偿、应用奖励、政府采购、招标投标等推广应用政策。

据《浙江日报》

知识点:创新是引领发展的第一动力,创新驱动是国家的命运所系。浙江省积极推进装备制造业的发展,积极深入鼓励和实施制造业首台(套)提升工程,体现了浙江省对科技创新的重视和支持,有利于激发企业的创造活力、创新动力,提升企业的创新能力,为建设科技型强省、科技型强国打下坚实的基础。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

郑乐安 陈家晶 徐凉慧 杨静珠 朱佳娴 周涵歆 整理出品
宁波市时政教学工作室

瞰世界

中国外长
连续34年年初首访非洲

1月11日,外交部发言人毛宁主持例行记者会。毛宁宣布:中共中央政治局委员、外交部长王毅将于2024年1月13日至18日应邀访问埃及、突尼斯、多哥、科特迪瓦。这也是中国外长连续34年年初首访非洲。之后,王毅外长将于1月18日至22日应邀访问巴西、牙买加。

据外交部网站

知识点:中国外长每年首次出访选择非洲,这一做法在国际交往史上堪称独一无二。这样优良的传统基于中非深化合作、共同发展的现实需要。此次出

访的4个非洲国家虽国家大小、国情各有不同,但都是中国的友好合作伙伴。作为世界上最大的发展中国家,中国积极推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,更好维护我国和广大发展中国家的共同利益。34年始终如一,中国的实际行动让世界看到中国致力于中非团结合作的初心和使命,也向世界宣示中国外交将始终站在发展中国家一边。相信此次访问,将在巩固中非团结合作势头的时候,进一步推动中非友好合作精神结出更多硕果,更好造福中非双方人民。

读中国

我国法院将全方位加强
未成年人司法保护

最高人民法院1月14日举行的全国高级法院院长会议提出,未成年人司法保护工作“抓前端、治未病”,要融合贯通涉未成年人刑事、民事、行政和公益诉讼审判职能,特别是将工作重心放在涉未成人民事、行政和公益诉讼案件,全方位加强未成年人司法保护。

知识点:未成年人身心发育尚不成熟,自我保护能力较弱,辨别是非能力

和自我控制能力不强,容易受到不良因素的影响和不法侵害,需要给予特殊的保护。未成年人的生存和发展事关人类的未来,对未成年人给予特殊关爱和保护,已经成为人类的共识。家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护和司法保护,共同构筑起全方位保障未成年人合法权益的防线,形成全社会关心、保护未成年人的有效机制和良好风尚。

望浙江

为浙江新征程新使命保驾护航

转身回望,2023年意义不凡。这是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。这一年,浙江被赋予“中国式现代化的先行者”新定位、“奋力谱写中国式现代化浙江新篇章”新使命。

回望这一年的步伐,围绕党中央和省委的决策部署,浙江走得很坚实,也很有之江神采:“八八战略”持续走深走实、杭州亚(残)运会成功举办、长三角高质量一体化发展奋发有为、三个“一号工程”深入推进……

这背后有纪检监察机关的忠诚履职、监督护航。全省纪检监察系统肩负强化政治监督的重大政治责任,以捍卫

者的绝对忠诚坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保党中央重大决策部署不折不扣落到实处。

据《浙江日报》

知识点:各项权力的行使需要接受监督,监督是权力正确行使的根本保证,不受监督的权力会导致腐败。浙江省全面加强政治监督工作,落实省纪检监察机关的各项职责,有利于确保各项权力在阳光下运行,有利于确保党中央重大决策部署不折不扣落到实处,有利于保障习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署在浙江全面、精准、高质量落实。



看宁波

市委召开民主协商会
就有关人事调整安排方案
听取意见

1月10日上午,市委召开民主协商会,就市人大常委会、市政协有关领导和市中级人民法院院长等人事调整安排方案,向市各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表及有关人民团体负责人通报情况、听取意见、酝酿协商。

受市委委托,市委常委、组织部部长郑敏强就市人大常委会、市政协有关领导和市中级人民法院院长等人事调整安排方案作了说明。

在民主和谐的气氛中,各民主党派、工商联负责人和无党派人士代表及有关人民团体负责人进行了认真协商,充分发表意见,取得了共识,一致赞成有关人事调整安排。

据中国宁波网

知识点:中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是我国的一项基本政治制度,是社会主义民主的重要形式,它有利于各民主党派、无党派人士和工商联组织参政议政,充分协商,求同存异;有利于反映民意,集中民智,促进科学决策;有利于协调关系,维护社会稳定和谐发展。

她们用书法篆刻
讲述鄞州故事

1月10日,“家国情怀”——鄞州区女书法家篆刻主题创作展在宁波诺丁汉大学图书馆举行。80余件书法篆刻作品以与鄞州相关的宋韵诗词为内容,以笔墨金石为载体,进一步擦亮鄞州“中国书法之乡”的“金名片”。

此次展览中,鄞州区女书家协会立足于时代精神,回溯有关鄞州的两宋诗词,回顾宋代诗词中的家国情怀,绵延鄞州宋韵文脉,探讨传承与发展的规律;在地域人文层面,联动高校女书法家及外国书法爱好者,推动城市与高校在文化上的同频共振,打造精神共富、文化共融,讲好鄞州故事,传播鄞州精神。

从展出的80余件书法篆刻作品中,可以一览鄞州女书法家细腻、内敛、矜持、端庄、温婉的艺术特质。据记者了解,在创作过程中,女书法家们非常注重线条的流畅性,无论草书、行书还是楷书,都能展现出线条的连贯性和自如感,笔力沉稳,轻盈飘逸,整体结构完整,给人以美的享受。这些讲好鄞州故事、传播鄞州精神的艺术佳品,不仅丰富了校园文化,也彰显了艺术家用时代精神焕发中华优秀传统文化的吸引力、感召力和生命力。

据中国宁波网

知识点:文化是一个国家、民族的灵魂,中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉。这场书法篆刻展,通过宋代诗词讲述鄞州故事,传播鄞州精神,推动中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展,发展社会主义先进文化,增强文化自信。